
உற்பத்தி 

 

I. சரியான விடைடயத் ததரந்்ததடுக்க 

Question 1. 

உற்பத்தி என்பது 

அ) பயன்பாை்டை அழித்தல் 

ஆ) பயன்பாை்டை உருவாக்குதல் 

இ) மாற்று மதிப்பு 

ஈ) தமற்கண்ை எதுவுமில்டல 

விடை: 

ஆ) பயன்பாை்டை உருவாக்குதல் 

Question 2. 

பயன்பாை்டின் வடககளாவன 

அ) வடிவப் பயன்பாடு 

ஆ) காலப் பயன்பாடு 

இ) இைப் பயன்பாடு – 

ஈ) தமற்கண்ை அடனத்தும் 

விடை: 

ஈ) தமற்கண்ை அடனத்தும் 

Question 3. 

முதன்டமக் காரணிகள் என்பன _____________ 

அ) நிலம், மூலதனம் 

ஆ) மூலதனம், உடைப்பு 

இ) நிலம், உடைப்பு 

ஈ) எதுவுமில்டல 

விடை: 

ஆ) மூலதனம், உடைப்பு 
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Question 4. 

ததாழில் முடனதவார ்என அடைக்கப்படுபவர ்

அ) பரிமாற்றம் தசய்பவர ்

ஆ) முகவர ்

இ) அடமப்பாளர ்

ஈ) ததாைரப்ாளர ்

விடை: 

இ) அடமப்பாளர ்

II. தகாடிை்ை இைங்கடள நிரப்புக. 

Question 1. 

_____________ என்பது பண்ைத்திற்கான விருப்பங்கடள நிடறவு 

தசய்யும் சக்தியாகும். 

விடை: 

பயன்பாடு 

Question 2. 

தபறப்பை்ை காரணிகள் என்பது ___________ மற்றும் __________ ஆகும். 

விடை: 

முதலீடு, அடமப்பு 

Question 3. 

____________ என்பது நிடலயான அளிப்பிடன உடையது. 

விடை: 

நிலம் 

Question 4. 

____________ என்பது மனித உற்பத்தியில் ஓர ்இடு தபாருள். 

விடை: 

உடைப்பு 



Question 5. 

____________ என்பது பல்தவறு பண்ைங்கடள உற்பத்தி தசய்திை மனித 

முயற்சியால் உருவாக்கப்பை்ைதாகும். 

விடை: 

மூலதனம் 

III. தபாருத்துக. 

 

விடை: 

 

IV. குறுகிய விடையளி 

Question 1. 

உற்பத்தி என்றால் என்ன? 



விடை: 

உற்பத்தி 

நுகரத்வாரின் பயன்பாைட்ுக்காக, மூலப்தபாருடளயும், 

மூலப்தபாருள் அல்லாதனவற்டறயும் ஒன்றிடணத்து, ஒரு 

தபாருடள உருவாக்கும் தசயதல உற்பத்தியாகும். 

Question 2. 

பயன்பாடு என்றால் என்ன? 

விடை: 

பயன்பாடு: 

ம் பயன்பாடு என்பது, நமது ததடவகடளயும் விருப்பங்கடளயும் 

நிடறவு தசய்வதாகும். 

Question 3. 

பயன்பாை்டின் வடககடள எழுதுக. 

விடை: 

பயன்பாை்டின் வடககள்: 

• வடிவப் பயன்பாடு 

• இைப் பயன்பாடு 

• காலப் பயன்பாடு 

Question 4. 

உற்பத்திக் காரணிகடளக் கூறுக. 

விடை: 

உற்பத்திக் காரணிகள்: 

முதல் நிடல உற்பத்திக் காரணிகள்: 

• நிலம் 

உடமப்பு 

மூலப்தபாருள்களிலிருந்து தபறப்பை்ை உற்பத்திக் காரணிகள்: 

• முதலீடு 

• அடமப்பு 



Question 5. 

உடைப்பு வடரயறு. 

விடை: 

உடைப்பு: 

“தவடலயினால் ஏற்படும் துன்பத்டதக் கருதாமல் டகமாறு 

எதிரப்ாரத்்து முழுடமயாகதவா, பகுதியாகதவா உைல் அல்லது 

மனதால் பயன் கருதி தமற்தகாள்ளும் முயற்சிதய உடைப்பு”. – 

ஆல்பிரை் மாரஷ்ல். 

Question 6. 

தவடல பகுப்பு முடற – வடரயறு. 

விடை: 

தவடல பகுப்பு முடற: 

ஓர ்உற்பத்திடய நன்கு வடரயறுக்கப்பை்ை தவவ்தவறு 

உை்பிரிவுகளாகப் பிரித்து அந்த உை்பிரிவுகள் ஒவ்தவான்டறயும் 

ஒவ்தவாரு தனிப்பை்ை உடைப்பாளி அல்லது உடைப்பாளர ்

குழுவினரிைம் ஒப்படைத்ததல தவடலப்பகுப்பு முடற எனப்படும். 

Question 7. 

மூலதனத்தின் வடிவங்கள் யாடவ? 

விடை: 

மூலதனத்தின் வடிவங்கள்: 

பருமப்தபாருள் மூலதனம் (அல்லது) தபாருைச்ார ்மூலதனம் : 

இயந்திரங்கள், கருவிகள், கை்டிைங்கள் 

பணி மூலதனம் (அல்லது) பணவியல் வளங்கள் : 

வங்கி டவப்புகள், பங்குகள், பத்திரங்கள் 

மனித மூலதனம் (அல்லது) மனிதத் திறன் வளங்கள் 

கல்வி, பயிற்சி, சுகாதாரம் ஆகியவற்றில் முதலீடுகள். 

Question 8. 

ததாழில் முடனதவாரின் பண்புகள் மூன்றிடனக் கூறுக. 

விடை: 

ததாழில் முடனதவாரின் பண்புகள்: 



• இலாபகரமான முதலீைட்ு வாய்ப்புகடள அடையாளம் 

காணுதல் 

• உற்பத்தி அலகின் இருப்பிைத்டத தீரம்ானித்தல் 

• புதுடமகடள உருவாக்குதல் 

V. விரிவான விடையளி 

Question 1. 

உற்பத்தியின் வடககடள விரிவாக எழுதுக. 

விடை: 

உற்பத்தியின் வடககள்: 

உற்பத்தியில் மூன்று வடககள் உள்ளன. அடவ 

1. முதன்டம நிடல உற்பத்தி: 

o இயற்டகயாகக் கிடைக்கும் தபாருள்கடள, தநரடியாகப் 

பயன்படுத்திச ்தசய்கின்ற தசயல்பாைட்ு நிடல 

முதன்டம நிடல உற்பத்தி எனப்படும். இதில் 

தவளாண்டமக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படுவதால் 

தவளாண்டமத்துடற உற்பத்தி’ எனவும் கூறுவர.் 

o தவளாண் ததாைரப்ுடைய தசயல்கள், வனப்பாதுகாப்பு, 

மீன்பிடித்தல், சுரங்கத்ததாழில், எண்தணய் வளம் 

பிரித்ததடுத்தல் ஆகியடவ முதன்டம நிடல உற்பத்தி 

ஆகும். 

2. இரண்ைாம் நிடல உற்பத்தி: 

o முதன்டம நிடலயின் உற்பத்திப் தபாருைக்டள 

மூலப்தபாருைக்ளாகப் பயன்படுத்தி, புதிய உற்பத்திப் 

தபாருைக்டள உருவாக்கும் தசயல்பாடு இரண்ைாம் 

நிடல உற்பத்தி எனப்படும். இடத ‘ததாழில்துடற 

உற்பத்தி’ எனவும் கூறுவர.் 

o நான்கு சக்கர வாகனங்கள், ஆடைகள், இரசாயனப் 

தபாருைக்ள் தயாரிப்பு, தபாறியியல் மற்றும் கை்ைைப் 

பணிகள் இரண்ைாம் நிடல உற்பத்தி ஆகும். 

3. மூன்றாம் நிடல உற்பத்தி: 

o முதன்டம மற்றும் இரண்ைாம் நிடலகளின் உற்பத்திப் 

தபாருைக்டளச ்தசகரிப்பதும் பரிமாற்றம் தசய்வதும் 

மூன்றாம் நிடல உற்பத்தியாகும். தசடவக்கு முதலிைம் 



அளிக்கப்படுவதால் ‘தசடவத்துடற உற்பத்தி’ எனவும் 

கூறுவர.் 

o வாணிகம், வங்கி, காப்பீடு, தபாக்குவரத்து, தசய்தித் 

ததாைரப்ு, சை்ைம், நிரவ்ாகம், கல்வி, உைல்நலம் சாரந்்த 

நிறுவனங்கள் அடனத்தும் தசடவத்துடற நிறுவனங்கள். 

Question 2. 

நிலம் என்றால் என்ன? அதன் சிறப்பியல்புகடள விவரிக்க? 

விடை: 

நிலம் : 

‘நிலம்’ என்ற உற்பத்திக் காரணி, இயற்டக வளங்கள் 

அடனத்டதயும் அல்லது இயற்டக மனிதனுக்கு இலவசமாகக் 

தகாடுத்திருக்கும் தகாடை அடனத்டதயும் குறிப்பதாகும். 

நிலத்தின் சிறப்பியல்புகள்: 

நிலம் இயற்டகயின் தகாடை: 

நிலமானது மனித உடைப்பினால் உருவானதன்று. அது மனிதனின் 

பரிணாம வளரச்ச்ி ததாைங்குவதற்கு முன்தப ததான்றியதாகும். 

நிலத்தின் அளிப்பு நிடலயானது: 

நிலத்தின் அளடவ மாற்ற முடியாது. நிலத்தின் தமற்பரப்பிலும் 

எவ்வித மாற்றமும் தசய்ய இயலாது. 

நிலம் அழிவில்லாதது: 

மனிதன் உருவாக்கிய அடனத்தும் அழிந்து தபாகக்கூடியது. 

ஆனால் நிலம் அழிவில்லாதது. 

நிலம் ஒரு முதன்டம உற்பத்திக் காரணி: 

எந்த உற்பத்திப் தபாருளுக்கும் நிலதம அடிப்படை. 

ததாழிற்சாடலக்கான மூலப்தபாருைக்ள், பயிரக்ள் விடளவிக்க 

உதவுகிறது. 

நிலம் இைம் தபயரக் கூடியதன்று: 

நிலத்டத ஓர ்இைத்திலிருந்து மற்தறாரு இைத்திற்கு தகாண்டு 

தசல்ல முடியாது. 



நிலம் ஆற்றல் வாய்ந்தது: 

மனிதனால் அழிக்க முடியாத ஆற்றல்கடள, நிலம் தகாண்டுள்ளது. 

இயற்டக மாற்றங்களால் தசழிப்புத்தன்டமயில் மாற்றம் 

ஏற்பைலாம். நிலத்டத முழுடமயாக அழிக்க இயலாது. 

நிலம் தசழிப்புத் தன்டமயில் மாறுபடும்: 

ஓரிைத்தில் அதிக உற்பத்தி, மற்தறாரு இைத்தில் குடறவான 

உற்பத்தி என தவறுபாடு உள்ளது. 

Question 3. 

தவடல பகுப்பு முடறயின் நன்டமகள் மற்றும் தீடமகடள எழுதுக. 

விடை: 

தவடல பகுப்பு முடறயின் நன்டமகள்: – 

• ஒதர தவடலடய மீண்டும் மீண்டும் தசய்வதால் ஒருவர ்அந்த 

தவடலயில் திறன் 15 மிக்கவராக மாறுகிறார.் 

• நவீன இயந்திரங்கள் உற்பத்தியில் ஈடுபடுவதற்கு 

வழிவகுக்கிறது. 

• காலமும் மூலப்தபாருைக்ளும் திறடமயாகப் பயன்படுத்தப் 

படுகின்றன. 

தவடல பகுப்பு முடறயின் தீடமகள்: 

• ஒதர தவடலடயத் திரும்ப திரும்பச ்தசய்வதால் தவடல 

சுடவயற்றதாகவும், களிப்பற்றதாகவும் மாறுகிறது. மனிதத் 

தன்டமடய அழிக்கிறது. 

• ஒரு பகுதி தவடலடய மைட்ும் தமற்தகாள்வதால் குறுகிய 

ததரச்ச்ி மைட்ுதம கிடைக்கும். 

• டகவிடனப் தபாருைக்ளின் வளரச்ச்ி பாதிக்கும். ஒரு 

தபாருடள முழுடமயாக உருவாக்கிய மனநிடறவு 

கிடைப்பதில்டல. 

Question 4. 

மூலதனத்தின் சிறப்பியல்புகடள விளக்குக. 

விடை: 

மூலதனத்தின் சிறப்பியல்புகள்: 



• மூலதனம் தசயலற்ற ஓர ்உற்பத்திக் காரணி 

• மனித முயற்சியால் உருவாக்கப்படுகிறது. 

• மூலதனமின்றியும் உற்பத்தி நடைதபறும். 

• மூலதனம் அதிகம் இயங்கும் தன்டமயுடையது. 

• மூலதனம் ஆக்கமுடையது. மூலதனம் பலகாலம் (ஆண்டுகள்) 

நீடிக்கும். 

• மூலதனத்டத பயன்படுத்துவதன் தநாக்கம் எதிரக்ாலத்தில் 

வருமானம் தபற தவண்டும் என்பதத. 

VI. தசயல்திை்ைம் (மாணவரக்ளுக்கானது) 

Question 1. 

மாணவரக்டள முதன்டம , இரண்ைாம் நிடல மற்றும் மூன்றாம் 

நிடல உற்பத்தித் ததாைரப்ுடைய மாதிரிப் பைங்கடளச ்

தசகரித்துவரச ்தசய்து, ஒை்ைச ்தசய்தல். 

Question 2. 

மாணவரக்டளத் தங்கள் வீை்டின் அருகிலுள்ள தவளாண்டம 

தசய்யும் விவசாயிகளுைன் கலந்துடரயாடி நிலம் மற்றும் அதன் 

ததாைரப்ுடையவற்டற புடகப்பைங்கள் எடுத்துத் தாளில் ஒை்ைச ்

தசய்தல். 

VII. வாை்வியல் திறன்கள் (மாணவரக்ளுக்கானது) 

Question 1. 

மாணவரக்ள் ததாழில் முடனதவார ்பற்றி அறிந்து தகாள்ள 

வகுப்படறடய ஒரு நிறுவனம் தபால் அடமத்தல். மாணவரக்ள் 

சிலடரத் ததாழில் முடனதவார ்தபாலவும் உற்பத்தி 

நைவடிக்டகயில் ஈடுபடுவது தபாலவும் நடிக்கச ்தசய்தல். 

ஆசிரியரும், மாணவரக்ளும் சமுதாய முன்தனற்றத்திற்குத் 

ததாழில் முடனதவாரின் பங்கு பற்றிக் கலந்துடரயாடுதல். 

Additional Important Questions and Answers 

I. சரியான விடைடயத் ததரந்்ததடு: 

Question 1. 

நமது நாை்டின் தமாத்த உள்நாைட்ு உற்பத்தியில் தபரும்பங்கு 



வகிப்படவ __________ உற்பத்தி . 

அ) முதன்டம நிடல 

ஆ) இரண்ைாம் நிடல 

இ) மூன்றாம் நிடல 

விடை: 

இ) மூன்றாம் நிடல 

Question 2. 

மற்ற உற்பத்திக் காரணிகதளாடு ஒப்பிடும்தபாது ____________ 

அழியக்கூடியதாக உள்ளது. 

அ) மூலதனம் 

ஆ) உடைப்பு 

இ) நிலம் 

விடை: 

ஆ) உடைப்பு 

Question 3. 

விடளதபாருளாகிய பருத்தி ஆடையாக உருவாக்கப்படுவது 

_____________ பயன்பாடு ஆகும். 

அ) காலப் 

ஆ) இைப் 

இ) வடிவப் 

விடை: 

இ) வடிவப் 

Question 4. 

__________ தசயலற்ற ஓர ்உற்பத்திக் காரணி. 

அ) மூலதனம் 

ஆ) நிலம் 

இ) உடைப்பு 

விடை: 

அ) மூலதனம் 



Question 5. 

சமுதாய மாற்றம் காணும் முகவர ்

அ) ததாழில் முடனதவார ்

ஆ) உற்பத்தியாளர ்

இ) நுகரத்வார ்

விடை: 

அ) ததாழில் முடனதவார ்

II. தகாடிை்ை இைங்கடள நிரப்புக. 

Question 1. 

தபாருளாதாரத்தில் ___________ மற்றும் ____________ இரண்டும் 

இன்றியடமயாத தசயல்கள். 

விடை: 

உற்பத்தி, நுகரவ்ு 

Question 2. 

_____________ தபாருளாதாரம் கலப்புப் தபாருளாதாரமாகும். 

விடை: 

இந்தியப் 

Question 3. 

உள்ளீைட்ுப் தபாருள்கள் _____________ காரணியாகும். 

விடை: 

உற்பத்திக் 

Question 4. 

____________ தபாருளியலின் தந்டத என அடைக்கப்படுகிறார.் 

விடை: 

ஆைம் ஸ்மித் 

Question 5. 

முதன்டம நிடல உற்பத்தி ___________ துடற உற்பத்தி எனவும் 

அடைக்கப்படுகிறது. 



விடை: 

தவளாண்டம 

III. அ) தபாருத்துக. 

 

IV. சரியா / தவறா எனக் குறிப்பிடுக. 

Question 1. 

ததாழில் முடனதவார ்பல உற்பத்திக் காரணிகடள 

ஒருங்கிடணத்துச ்தசயல்படுபவர ்ஆவார.் 

விடை: 

சரி 

Question 2. 

நிலத்தின் தமற்பரப்பில் மாற்றம் தசய்ய இயலும். 

விடை: 

தவறு 

சரியான கூற்று : நிலத்தின் தமற்பரப்பில் எவ்வித மாற்றமும் தசய்ய 

இயலாது. 

Question 3. 

உடைப்பு ஒதர சீரானது. 

விடை: 

தவறு 

சரியான கூற்று: உடைப்பு ஒதர சீரானதல்ல. 

Question 4. 

எளிடமயாகக் கூறினால் மூலதனம் என்பது தசல்வத்டதக் 

குறிக்கும். 



விடை: 

சரி 

Question 5. 

தவடலப் பகுப்பு முடற டகவிடனப் தபாருைக்ளின் வளரச்ச்ிடய 

அதிகரிக்கிறது. 

விடை: 

தவறு 

சரியான கூற்று: தவடலப் பகுப்பு முடற டகவிடனப் 

தபாருைக்ளின் வளரச்ச்ியிடனப் பாதிக்கிறது. 

V. பின்வரும் கூற்றுக்கடள ஆய்ந்து சரியான விடைடயத் ததரவ்ு 

தசய்க. 

Question 1. 

கூற்று : நிலம் இயற்டகயின் தகாடை 

காரணம் : நிலம் மனிதனால் உருவாக்கப்பைாத தபாருைக்டள 

உள்ளைக்கியது. 

அ) கூற்று சரி. காரணம் தவறு 

ஆ) கூற்று தவறு, காரணம் சரி 

இ) கூற்றும் காரணமும் சரி 

ஈ) கூற்றும் காரணமும் தவறு. 

விடை: 

இ) கூற்றும் காரணமும் சரி 

Question 2. 

கூற்று : உற்பத்தியில் உடைப்பு என்பது ஒரு தசயல்படு 

காரணியாகும். 

காரணம் : நிலதமா, மூலதனதமா உடைப்பு இல்லாமல் அதிக 

உற்பத்திடய அளிக்க இயலும். 

அ) கூற்று தவறு, காரணம் சரி 

ஆ) கூற்று சரி, காரணம் தவறு 

இ) கூற்று காரணம் இரண்டும் சரி 

ஈ) கூற்று காரணம் இரண்டும் தவறு. 



விடை: 

ஆ) கூற்று சரி, காரணம் தவறு 

VI. தவறான இடணடயக் கண்டுபிடி. 

Question 1. 

1. தபாறியியல் மற்றும் கை்ைைம் – இரண்ைாம் நிடல உற்பத்தி 

2. எதிரக்ாலத்ததடவக்காக தபாருைக்ள் தசகரிப்பு – இைப் பயன்பாடு 

3. நாடுகளின் தசல்வம் – 1776 

4. பணமூலதனம் – வங்கிடவப்புகள், பங்குகள் 

விடை: 

2. எதிரக்ாலத் ததடவக்காக தபாருைக்ள் தசகரிப்பு – இைப் 

பயன்பாடு 

VII. தபாருந்தாடத கண்டுபிடி 

Question 1. 

வங்கி, தபாக்குவரத்து, தபாறியியல், தகவல் ததாைரப்ு 

விடை: 

தபாறியியல் 

Question 2. 

காற்று, நீர,் மடல, ஆடை 

விடை: 

ஆடை 

VIII. ஒரிரு வாக்கியங்களில் விடையளி 

Question 1. 

தபாருளாதாரத்தில் உற்பத்தி’ என்ற தசால் எடதக் குறிக்கின்றது? 

விடை: 

உற்பத்தி: 

தபாருளாதாரத்தில் உற்பத்தி என்ற தசால், மாற்றத்தக்க 

மதிப்புடைய தபாருள்கடளயும் தசடவகடளயும் உருவாக்குவடதக் 

குறிக்கிறது. 



Question 2. 

கலப்பு தபாருளாதாரம் என்றால் என்ன? 

விடை: 

கலப்பு தபாருளாதாரம் : 

தபாருளாதாரத்தில் தனியார ்துடற நிறுவனங்களும் தபாதுத்துடற 

நிறுவனங்களும் ஒன்றாக இடணந்து தசயல்படுவது கலப்பு 

தபாருளாதாரம் ஆகும். எடுத்துக்காைட்ு: இந்தியா 

Question 3. 

உற்பத்திக்கு உதவுகின்ற உள்ளீைட்ுப் தபாருைக்ள் யாடவ? 

விடை: 

உள்ளீைட்ுப் தபாருைக்ள்: 

• நிலம் 

• உடைப்பு 

முதலீடு 

Question 4. 

மாரஷ்லின் கூற்றுப்படி ‘மூலதனம்’ என்றால் என்ன? 

விடை: 

“இயற்டகயின் தகாடை தவிரத்்த வருமானம் அளிக்கக் கூடிய பிற 

வடகச ்தசல்வங்கதள மூலதனம் ஆகும்” – மாரஷ்ல் 

IX. விரிவான விடையளி 

Question 1. 

‘மூலதனம்’ குறித்த சிறு குறிப்பு வடரக. 

விடை: 

எளிடமயாகக் கூறினால் மூலதனம் என்பது தசல்வம். தசல்வத்டத 

உற்பத்தி தசய்வதற்காக ஒதுக்கப்பை்ை தசல்வம். 

வடககள் : 

1. பருப்தபாருள் மூலதனம் – இயந்திரங்கள், கருவிகள், 

கை்டிைங்கள் 

2. பண மூலதனம் – வங்கிடவப்புகள், பங்குகள், பத்திரங்கள் 



3. மனித மூலதனம் – கல்வி, பயிற்சி, சுகாதார முதலீடுகள் 

சிறப்பியல்புகள் : 

• தசயலற்ற உற்பத்திக் காரணி 

• மனித முயற்சியால் உருவாக்கப்படுவது 

• அதிக இயங்கும் தன்டமயுடையது 

• அளிப்பு தநகிழுந்தன்டமயுடையது 

• ஆக்கமுடையது 

• பல ஆண்டுகள் நீடுக்கும் . 

Question 2. 

உடைப்பின் சிறப்பியல்புகள் யாடவ? 

விடை: 

• உடைப்பு என்பது தசயற்படு காரணியாகும். 

• ஒதர சீரானதல்ல, ஆளுக்கு ஆள் மாறுபடும். 

• உடைப்டப உடைப்பவரிைமிருந்து பிரிக்க இயலாது. 

• உடைப்பு இைம் தபயரக் கூடியது. 

• தனியாக உடைப்பவரிைம் தபரம் தபசும் ஆற்றல் குடறவு. 

சங்கம் மூலம் தபரம் தபசும் நாம் ஆற்றல் அதிகம். 

Question 3. 

பயன்பாை்டின் வடககடள விவரி. 

விடை: 

வடிவப் பயன்பாடு: 

விடள தபாருளின் வடிவம் மாற்றப்படும் தபாழுது பயன்பாடு 

அதிகமாகிறது. 

எ.கா: விடள தபாருளாகிய பருத்தி ஆடையாக மாறும்தபாது 

ததடவயும், பயன்பாடும் மிகுதியாகிறது. 

இைப் பயன்பாடு : 

ஒரு விடளதபாருள் ஓரிைத்திலிருந்து மற்தறார ்இைத்திற்குக் 

தகாண்டு தசல்லப்படும் தபாது பயன்பாடு அதிகமாகிறது. 

எ.கா: விடளதபாருளான அரிசி தமிை்நாை்டிலிருந்து தகரளாவுக்கு 



தகாண்டு தசல்லப்படும் தபாழுது ததடவயும் பயன்பாடும் 

மிகுதியாகிறது. 

காலப் பயன்பாடு: 

ஒரு விடளதபாருடள எதிரக்ாலத் ததடவக்காகச ்தசமித்து 

டவக்கும் தபாது அதன் பயன்பாடு அதிகமாகிறது. 

எ.கா: ஆண்டு முழுவதும் பயன்படும் உணவு தானியங்கள் தசமித்து 

டவக்கப்படுவதால் ததடவயும் பயன்பாடும் மிகுதியாகிறது. 

மனவடரபைம் 



 


